

特朗普宣佈：美國接管委內瑞拉

美國100多個城市示威抗議 中方呼籲美立即釋放馬杜羅夫婦

美國總統特朗普3日在海湖莊園表示，美國將「管理」委內瑞拉直至該國能夠實現安全、適當、審慎的過渡。

如有必要，美將發動第二波更大規模的襲擊

綜合中新社、香港中通社報道，當地時間3日凌晨，美軍對委內瑞拉實施大規模軍事打擊，抓獲委總統馬杜羅及其夫人並將他們帶離委內瑞拉。美東時間11時40分許，特朗普在佛羅里達州海湖莊園舉行發佈會，通報這次軍事行動的情況。

發佈會前，特朗普在社交媒體上發佈了一張馬杜羅在美國軍艦上戴手銬、雙眼被黑布蒙住的照片。

特朗普在發佈會上說，馬杜羅夫婦將在紐約南區聯邦法院被起訴，罪名是針對美國及其公民發動致命的「毒品恐怖主義」行動。

「我們不希望讓其他人上台，然後重演過去多年的局面。」特朗普表示，在委內瑞拉實現適當的政治過渡之前，美方將對局勢進行管控。

在被迫問美方將如何以及由誰「管理」委內瑞拉時，特朗普說，我們正在與相關人員溝通，指定不同人選。到時候我們會告訴大家這些人是誰。美方將有包括外交、軍事人員等組成的團隊，在過渡期內負責治理，直到委內瑞拉國家秩序重回正軌。

特朗普說，委內瑞拉的石油產業長期遭到濫用，美方將讓美國大型石油公司進入，投資數十億美元，修復委內瑞拉嚴重受損的石油基礎設施。

在通報此次行動的過程中，特朗普還提到了「門羅主義」。他說，美國對委關係嚴重違反了包括「門羅主義」在內的美國核心外交原則，而在其政府實施的新國家安全戰略下，美國在西半球的主導地位將不再受到質疑。

特朗普還表示，如果有必要，美國將發動第二波更大規模的襲擊，並已做好了發動第二波攻擊的準備。

美軍參聯會主席通報突襲委內瑞拉行動細節

發佈會上，美軍參謀長聯席會議主席凱恩隨後通報了此次行動的細節。凱恩稱，這次行動代號「絕對決心」，實施過程「隱秘、精準」，經過了數月的策劃和反覆演練。2025年12月初，美軍部隊已進入待命狀態，等待一系列條件成熟。

凱恩說，特朗普於美東時間2日晚10時46分下達了行動命令。隨後，美軍超過150架飛機，從西半球的陸地和海上20個不同基地起飛。當搭載抓捕力量的直升機抵近委內瑞拉海岸時，美軍聯合空中力量瓦解並壓制了委內瑞拉的防空系統。

凱恩透露，美東時間凌晨1時01分（加拉加斯當地時間2時01分），美軍抵達馬杜羅的住所。進入目標區域後，直升機隊遭到反擊，其中一架被擊中，但仍保持可飛行狀態。在抓捕過程中，馬杜羅夫婦最終放棄抵抗，在美國軍方協助下，由美國司法部執法人員正式拘押。美東時間3時29分，美軍行動編隊已飛越海面，馬杜羅夫婦隨後被轉移至美軍艦「硫磺島」號。

凱恩表示，美軍動用了太空司令部、網絡司令部以及其他跨軍種力量，為行動開闢空中通道。海軍陸戰隊、海軍、空軍以及空軍國民警衛隊參與空中掩護，出動包括F-22、F-35、F/A-18、B-1轟炸機等戰機以及大量無人機。

委副總統擔任代理總統

據悉，馬杜羅已於3日晚抵達紐約，並



1月3日，近千名民眾在美國紐約舉行集會遊行，抗議美國對委內瑞拉實施軍事打擊。圖為民眾參加抗議集會。

新華社

由美國緝毒執法人員押送，抵達位於布魯克林的大都會拘留中心。

中國央視新聞消息，美國白宮官方賬號發佈了一段視頻，記錄了疑似是馬杜羅被押送抵達美國緝毒署(DEA)辦公室的畫面。

視頻顯示，馬杜羅身穿黑色連帽運動衫，走在一條鋪着藍色地氈的走廊裡，地氈上標有「DEA NYD」字樣。馬杜羅對在場工作人員和記者說「晚安」「新年快樂」，這也是他當天被美軍控制後的首次公開發聲。

此外，委內瑞拉最高法院當日命令副總統羅德里格斯擔任代理總統。

據美國有線電視新聞網(CNN)報道，委內瑞拉最高法院裁定，羅德里格斯以代理身份承擔並行使總統職位固有的所有職權，以保證國家行政連續性以及國家的全面防禦。

一名委內瑞拉高級官員告訴美國《紐約時報》，此次突襲造成至少40人死亡，其中包括軍人和平民。

據埃菲社消息，羅德里格斯3日曾表示，馬杜羅是委內瑞拉「唯一的總統」。她要求美國立即釋放馬杜羅夫婦，並呼籲委內瑞拉人民保持冷靜，共同面對挑戰，捍衛國家主權。

羅德里格斯稱，政府已準備好保衛委內瑞拉，捍衛本國自然資源，並強調，這些資源必須用於國家發展。

美國100多個城市示威抗議襲擊委內瑞拉

美國100多個城市3日舉行示威活動，抗議美國對委內瑞拉發動突襲，反對以武力手段顛覆別國政權。這些示威活動由反戰組織「即刻行動制止戰爭消除種族主義」聯盟發起，當天在包括華盛頓、洛杉磯、波士頓、亞特蘭大、芝加哥、丹佛、達拉斯、邁阿密等105個城市進行。

組織方發表聲明說，美國發動的戰爭將給委內瑞拉人民帶來死亡和毀滅。美國戰爭機器消耗大量納稅款，而工薪家庭卻在為生計苦苦掙扎。美國人民不想要另一場戰爭，對美國向委內瑞拉發動的戰爭說「不」。

3日下午，在紐約時報廣場，示威者高舉委內瑞拉國旗，手持寫着「保衛委內瑞拉，釋放馬杜羅」「不要插手委內瑞拉事務」「美國滾出加勒比」「反對向委內瑞拉開戰」「美國總統特朗普必須下台」等標語的橫幅，並高喊口號。

中方呼籲美停止顛覆委國政權

美國派兵強行控制委內瑞拉總統馬杜羅夫婦並移送出境。多國政府發聲對此表示反對。

對此，中國外交部發言人4日呼籲美方立即釋放馬杜羅夫婦，停止顛覆委內瑞拉政權，通過對話談判解決問題。

中國外交部發言人說，中方對美方強行控制馬杜羅總統夫婦並移送出境表示嚴重關切，美方行徑明顯違反國際法和國際關係基本準則，違反《聯合國憲章》宗旨和原則。中方呼籲美方確保馬杜羅總統夫婦人身安全，立即釋放馬杜羅總統和夫人，停止顛覆委內瑞拉政權，通過對話談判解決問題。

美國「危險先例」背後的資源覬覦與政治野心

2026年1月3日，美國強行控制委內瑞拉總統馬杜羅夫婦並移送出境，這不僅將委內瑞拉推向主權存續的十字路口，更以單邊霸權的強硬姿態攪動了拉美地緣格局，其連鎖反應正向全球擴散。

這場突襲絕非臨時起意的軍事冒險，而是美國近半年在加勒比地區行動「層層加碼」的結果。中國現代國際關係研究院拉美研究所所長孫巖峰在接受中新社採訪時說，美國選擇現在這個時間點採取突襲行動，是美總統特朗普非常需要打造亮眼的個人政績。他一定要在委內瑞拉採取行動，以解決美國國內的政治鬥爭問題，這是他最核心的意圖。另外，從特朗普3日在海湖莊園的表態來看，美國對委石油資源的覬覦是非常強烈的。

外交學院國際關係研究所教授李海東表示，美國在特朗普政府執政時期的主要戰略聚焦是本土和西半球。對特朗普而言，最主要的任務是清除美國認定的阻礙其對拉丁美洲進行利益盤剝的政權或強人。

特朗普稱將組建一個工作組「管理」委內瑞拉，推動「安全」過渡，且不排除發動「規模更大」的第二波打擊。

孫巖峰預測，美國首先會逼迫現在的委政府投降，隨後或將扶持一個親美的新政府，第三步將指定一些人員參與到對委管理中。

美軍的突襲行動已引發拉美國家強烈反彈，委國內的抵抗意志也並未因馬杜羅被捕而瓦解。

孫巖峰分析，委內瑞拉是否會陷入混亂，關鍵要看左翼陣營的抵抗意志。「目前來看，包括副總統在內的絕大多數左翼人士，反對美國軍事入侵是比較堅定的。」

美軍此次行動對國際秩序的衝擊，遠超一次地區軍事衝突。聯合國秘書長古特雷斯對局勢升級深感震驚，稱其構成「危險的先例」。同時，國際社會的反對聲浪直指美國對「國家主權平等」等原則的公然踐踏。

從中長期來看，此次行動將影響拉美地區的地緣政治格局。復旦大學拉丁美洲研究中心主任曹廷說，美方這次行動會對地區國家造成「寒蟬效應」，讓更多拉美國家擔憂美國的軍事威懾以及自己國家的政權穩定性，一些左翼執政的國家尤其如此。

在全球層面，這場行動正將本就複雜的能源與地緣格局推向更極端的局面。孫巖峰說，美國若在委得手，可能會更加強化其冒險心理，在其他被其視為「眼中釘」的地區複製這一模式。他指出：「如果對美國的行為不加遏制，國際規則將被徹底改寫。」

中新社

阿根廷說願與英國重啟談判以解決馬島主權爭端

阿根廷的領土完整，這是違反國際法的行為。

在馬島被佔領193週年之際，阿外交部重申該國對馬爾維納斯群島、南喬治亞群島、南桑威奇群島及其周邊海域擁有合法且不可剝奪的主權權利，表示願意與英國恢復雙邊談判，尋求以和平方式解決這一主權爭端。

阿根廷和英國一直對馬島主權存有爭議。

1965年聯合國大會通過第2065號決議，認定英國和阿根廷之間存在主權爭端。

1982年4月，阿英兩國因馬島主權歸屬問題爆發戰爭。阿根廷戰敗後一直沒有放棄對馬島主權的要求，英國則拒絕就馬島主權問題進行談判。

在其他時間，緬甸也有特赦囚犯的情況。

例如，在緬甸新年特赦了3000餘名囚犯，在衛塞節紀念日釋放了2153名囚犯。

緬甸慶祝獨立日 特赦逾6000名囚犯

慶祝擺脫英國殖民統治78週年之際，是「出人道主義和同情心」。

委員會表示又會減免全國囚犯六之一刑期，但干犯謀殺、強姦、恐怖主義、武器或毒品等嚴重罪行的囚犯，不會獲得減刑，暫時亦未知會否有政治犯獲釋。

數百人當日在仰光茵盛監獄外等待親人獲釋，他們手中拿着寫有囚犯姓名的文件。

在2024年1月4日緬甸第76個獨立日，緬甸曾赦免9700餘名囚犯。

2023年8月1日，緬甸共赦免近8000名囚犯，同時緬甸原國務資政昂山素季和原總統溫敏也分別獲得了減刑。

在其他時間，緬甸也有特赦囚犯的情況。

例如，在緬甸新年特赦了3000餘名囚犯，在衛塞節紀念日釋放了2153名囚犯。

俄稱赫爾松地區遭烏軍襲擊 致29人死含兩兒童

當地時間1月4日，俄羅斯偵查委員會通報稱，烏克蘭武裝部隊對赫爾松地區霍雷鎮的襲擊已導致29人死亡，其中包括兩名兒童。

香港中通社報道，據俄羅斯聯邦偵查委員會消息，1月1日凌晨，烏克蘭方面動用多架攜帶爆炸裝置的無人機，對赫爾松霍雷

雷鎮的一家咖啡館及一家酒店發動了大規模襲擊。

當時建築內至少有包括顧客和工作人員在內的100名平民。

俄羅斯外交部1月1日發表聲明，嚴詞譴責烏克蘭動用無人機在跨年夜襲擊赫爾松州俄控區平民目標，造成重大傷亡，並認為

烏克蘭武裝部隊總參謀部一名發言人當天表示，烏軍實施的所有空襲均在總參謀部

社交媒體主頁發佈，烏軍遵守國際人道法，

其空襲只針對「敵方軍事目標、俄羅斯聯邦的燃料和能源設施」以及「其他合法目標」。

■簡訊

哈梅內伊：絕不向敵人屈服

據伊朗國家通訊社報道，當地時間1月3日，伊朗最高領袖哈梅內伊發表講話，誓言「絕不向敵人屈服」。

哈梅內伊強調，「重要的是，當感到敵人企圖將某些東西強加於國家、官員、政府和整個民族時，我們必須全力以赴地反抗敵人，挺身而出捍衛國家。我們絕不向敵人屈服。」

近期，伊朗兩個省份發生騷亂，美國總統特朗普2日威脅將就伊朗騷亂事件進行干涉，稱美國「已做好準備」。

中新網

中國女子遭騙流落柬埔寨街頭

使館緊急救助

中國駐柬埔寨大使館4日發佈消息，證實近日成功尋獲並救助一名因輕信「高薪工作」誘騙流落柬埔寨街頭的中國吳姓女子，目前正協助其家屬辦理回國手續。

據悉，近期媒體報道稱一名中國女子流落柬埔寨街頭。大使館得知相關媒體報道後，立即啟動應急機制。經連續多日查詢，駐柬使館駐西哈努克領辦3日在西哈努克市一家醫院找到該吳姓女子。

使館方面表示，發現時該女子身體狀況很差，領辦當即協調將其轉送至另一家醫院救治。據該女子反映，其受「高薪工作」誘惑來柬，後流落街頭。目前，該女子身體狀況有所好轉，領辦已聯繫其家屬來柬辦理接回中國事宜。

香港中通社